

欢迎关注
“四川科技报”微信公众号欢迎关注
“四川科技报”微信公众号

户户有产业、人人懂技术、村民当社员——

仁寿有个“乡村振兴产业大院”

>>05

我省各地积极开展全国科普日活动 >>02

第十一届中国西部投资说明会在蓉举行

四川“5+1”现代工业项目成为投资热点

本报讯 9月16日下午,作为第十八届西博会主体活动之一的第十一届中国西部投资说明会暨经济合作项目签约仪式(以下简称“第十一届西投会”)在成都举行。大会以“中国新时代·西部新机遇”为主题,由国家发展和改革委员会、西部十二省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团共同主办,四川省人民政府承办。西部各代表团领导及有关单位负责人,国内外知名企业和机构和协商会嘉宾及经济合作签约项目代表出席活动。

经过前期对接洽谈,本届西博会西部各方与国内外投资者签约投资合作项目758个,其中,西部各方精选11个代表性项目现场签约。为进一步分享中国西部发展新机遇,推动海内外企业关注西部、走进西部、投资西部,本次活动西部相关省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团,围绕各地特色优势产业和战略性新兴产业



签约仪式现场

以及重大基础设施和重要改革领域,推出拟对外招商的投资项目2445个,投资总额超4.3万亿元。

记者了解到,当天四川签约项目主要呈现三个特点。“5+1”现代工业项目成为投资热点,电子信息、装备制造、食品饮料、先进材料、能源化工和数字经济项目占本次签约总额的49.8%,备受投资者青睐。民营企业成为投资主力

军,本次在川投资布局的企业中,民营企业投资金额占到签约总额的81.3%。重大投资项目占比最大,投资额10亿~30亿元的项目签约金额占总额的29.4%,投资额30亿元以上的项目签约金额占总额的36.5%。

西博会是国家在西部地区搭建的重要投资促进平台,本届西博会除举办第十一届西投会外,

还举行了系列投资促进活动。针对重点国家和地区,第十六届中国—欧洲投资贸易科技合作洽谈会、新加坡—四川贸易与投资委员会第二十二次会议等活动将陆续登场;围绕物流、航空、会展等产业领域,中国西部国际物流供应链大会、“一带一路”华商峰会、中国西部会展业发展高峰会等系列活动也将精彩上演;西藏、新疆生

产建设兵团同步举办相关专题投资促进活动,向世界递交出“共享地球第三极”“开放兵团”新名片。四川市级层面,有17个市州聚焦绿色生态、医药健康、文化旅游、食品饮料、装备制造等行业领域,举办各具特色的投资专题活动,展现“一干多支、五区协同”发展新活力。

(本报记者 肖小红)

中国科学家进校园主题宣讲报告会在成都温江举行

本报讯 9月15日下午,中国科学家精神主题展全国巡展(四川站)·2021年四川省暨成都市全国科普日主场活动——中国科学家进校园主题宣讲报告会在温江中学举行。此次报告会由省科协主办,特邀中国科学院院士、四川大学教授、“四川百年百杰科学家”、2021年四川“最美科技工作者”冯小明作主题宣讲。省科协党组成员、副主席经戈主持报告会。

报告会上,冯小明院士带来了以“爱科学、学科学、用科学——青少年朋友谈谈高水平科技自立自强”为题的宣讲报告。“外国的教材上提出过‘尝试制备手性中心位于两个羰基之间的光学活性β-酮酯是愚蠢的’结论。”宣讲中,冯小明院士以开展不对称催化新方法和新策略的研究为例,讲述了自己面对被国际判了“死刑”的实验,同学生一起讨论,再通过创新、研究,最后验证成功的事例。“最终,我们要有创新意识,要敢于突破传统,敢于突破业内的条条框框和已有定理定论,才能不断推动科技进步。”冯小明院士说道。

“如何学好高中化学?”“能不能再展开讲讲‘手性’到底是什么?”“在研究中遇到困难如何解决?”……在提问环节,同学们积极踊跃举手向冯小明院士请教。冯小明院士一一解答了同学们的疑问,并鼓励大家志存高远、脚踏实地、求是创新、勤奋自信,成为祖国的栋梁之才。“我感受到了冯院士开拓、创新、坚持不懈的科学家精神,在以后的学习中我也要像冯院士一样不惧困难,迎难而上。”温江中学学生刘思琦说道。

据了解,在中国科学家精神主题展全国巡展(四川站)开幕之际,举办中国科学家进校园主题宣讲报告会,是科协系统深入贯彻落实中央办公厅、国务院办公厅《关于进一步弘扬科学家精神加强作风和学风建设的意见》要求,大力弘扬科学家精神的积极举措,也是持续升华致敬“四川百年百杰科学家”活动、开展四川“最美科技工作者”学习宣传活动,推动科学家精神进校园的重要手段,更是推动党史学习教育走深走实,立体式呈现庆祝建党百年科技篇章的生动实践。

此次报告会还采用网络视频的方式进行实时直播,省科协、温江区新经济和科技局相关人员,温江中学400余名师生到会聆听。(张紫艺 曾青瑶)

迎中秋 共团圆

一年一度的中秋佳节即将来临,我省各地举行形式多样的庆祝活动,传承中华民族优秀传统文化,丰富群众文化生活,营造共享团圆的氛围,助力文化旅游产业振兴。



9月14日,在内江市东兴区双才镇玉皇观村,志愿者与特殊困难供养对象一起做月饼。

本报通讯员 兰自涛 摄



9月11日,“2021年四川省万人赏月诵中秋集中展演”泸州市纳溪区分会场传统文化传承活动举行,大型灯光秀把长江湿地公园装扮得流光溢彩。

李小波 摄



9月14日,广安华蓥市雅思博幼儿园的小朋友在老师和家长的指导下体验打糍粑。

邱海鹰 摄

打造具有国际竞争力的航空产业集群 ——四川省航空产业合作交流会在成都召开

本报讯 9月16日,由四川省人民政府主办、四川省经济合作局承办的“四川省航空产业合作交流会”在成都举行,此次活动是第十八届西博会专题活动之一。会议吸引了与航空产业息息相关的11家“三类”500强及知名跨国公司、27家行业领军企业、9个行业协会及院校等单位负责人参会,四川部分省直部门、市(州)政府和产业园区及经济合作部门负责人参加会议。

“四川是西部航空工业大省,也

是全国重要的航空工业基地。2020年航空与燃机产业总规模迈上了1600亿元新台阶,同比增长15%。”四川省政协副主席杨克宁在会上介绍,我国“十四五”规划和2035年远景目标纲要明确提出,要发展壮大航空航天等战略性新兴产业。“十四五”时期,四川将继续重视和抓好航空产业发展,抢抓全国综合立体交通“第四极”建设、新时代西部大开发、成渝地区双城经济圈建设等重大战略机遇,以“强基础、强链条、强

体系”为重点,聚焦高端航空装备制造、航空航天核心装备、工业系统集成创新等“十四五”航空重点技术方向,围绕重点市州、重点园区、重点企业、重大项目和重点产品,着力产业基础夯实再造、产业链强链补链延链和“小核心、大协作”产业体系培育,加强科技资源整合,加大科技研发投入,加快科技成果转化。

杨克宁指出,希望企业家抢抓四川多重利好叠加的重大国家战略机遇,抢抓四川航空产业创新发展领域,建立了比较完善的推进机制,构建了以成都为核心,绵阳、德阳、

自贡、泸州等市(州)协同发展的航空装备产业空间格局。四川航空产业链与配套体系完整,有230余家产业相关的科研院所、生产企业和研发基地,形成了工业级无人机较为完整的产业链。四川航空基础设施建设西部领先,拥有民用运输机场16个、通用机场4个、约30个通用航空临时起降点,居全国前列,特别是在空中救援、应急抢险、森林防火等领域,无人机、通用航空前景广阔。

四川航空产业政策与营商环境优

越,先后制定航空与燃机产业培育方案、通用航空产业发展规划(2019—2025),并在全国率先出台《四川省通用航空条例(草案)》。另外,作为全国第一个开展低空空域协同管理改革的省份,四川已划设6000余平方公里试点空域,实施简化申报程序、目视自主飞行等一系列创新管理机制,逐步形成依托盆地、拓展全川、联通重庆等周边省市的通航飞行网络。

(本报记者 肖小红)